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Apresente e justifique todos os cálculos

1. Considere o conjunto

V = {(x, y, z) ∈ R
3 : z≥2(

√
x2 + y2−1)2, z≥ 1−

√
(x2 + y2), z≤ 2−2(x2+y2), x, y ≥0}.

a) Escreva uma expressão para o volume de V em termos de integrais iterados da(2)
forma

∫ (∫ (∫
dx

)
dy

)
dz.

b) Escreva uma expressão para o volume de V em termos de integrais iterados da(2)
forma

∫ (∫ (∫
dz

)
dy

)
dx.

c) Calcule o volume de V utilizando coordenadas ciĺındricas.(3)

2. Considere a função g : R
2 → R

2 definida por
g(x, y) = (exp(x + y), exp(x− y)).

a) Mostre que g define uma transformação de coordenadas em(2.5)

S = {(x, y) ∈ R
2 : log(π/2) ≤ (x + y) ≤ log(π) , log(π/2) ≤ (x− y) ≤ log(π)}.

b) Utilize a transformação g para calcular o integral(2.5) ∫ ∫
S

e2xsen(ex+y) cos(ex−y)dxdy.

3. Considere o caminho em R
3 definido por g(t) = (cos(t), sen(t), t), onde t ∈ [0, 6π]. Seja

C a curva representada por g.

a) Calcule o comprimento do caminho g.(1.5)

b) Calcule a massa de C, sabendo que a densidade de massa por unidade de compri-(1.5)
mento é dada por ρ(x, y, z) = z2.

c) Calcule o trabalho da força f(x, y, z) = (x, y, z) ao longo de C, percorrida no(2)
sentido descendente dos z.

4. Determine, justificando, quais das seguintes funções são integráveis no seu domı́nio:(3)

a) f : [2,+∞[→ R, onde f(x) = x−
3
2 .

b) g : [0, 1[→ R, onde g(x) = 1
1−x .


